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BÀI TẬP CHUYÊN ĐỀ GIỚI HẠN HÀM SỐ 

A. PHẦN TNKQ. 

Câu 1. Cho hai hàm số ( ) ( ),f x g x  thỏa mãn ( )
2

lim 4
x

f x
→

=  và ( )
2

lim 1.
x

g x
→

=  Giá trị của 

( ) ( )
2

lim
x

f x g x
→

+    bằng: 

A. 5.  B. 6.   C. 1.  D. 1.−  

Lời giải 

( ) ( )
2 2 2

lim lim ( ) lim ( ) 4 1 5
x x x

f x g x f x g x
→ → →

+ = + = + =    

Câu 2. Tính ( )2

2
lim 2 1
x

x
→−

+  ta được kết quả là:  

A. 9.  B. 5.  C. 7.−  D. .+  

Lời giải 

( )2 2

2
lim 2 1 2( 2) 1 9
x

x
→−

+ = − + =  

Câu 3. Tính 
1

2 1
lim

1x

x

x−→

+

−
 ta được kết quả là: 

A. .+  B. 1.−  C. 2.  D. .−  

Lời giải 

1 1

2 1 1
lim lim(2 1)

1 1x x

x
x

x x− −→ →

+
= +

− −
 

1 1

1
lim(2 1) 3 0; lim

1x x
x

x− −→ →
+ =  = −

−
 

Suy ra: 
1 1

2 1 1
lim lim(2 1) 3.( )

1 1x x

x
x

x x− −→ →

+
= + = − = −

− −
 

Câu 4. Tính 
2 5

lim
1x

x

x→+

+

−
 ta được kết quả là: 

A. 0.  B. 2 C. .+  D. -5. 

Lời giải 

Ta có

5
2

2 5 2 0
lim lim 2.

11 1 0
1

x x

x x

x

x

→+ →+

+
+ +

= = =
− −

−

 

Câu 5. Tính 
2

4

16
lim

4x

x

x→

−

−
 ta được kết quả là:: 

A. 0 B. 4 C. .+  D. 8 
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Lời giải 

Ta có 
2

4 4 4

16 ( 4)( 4)
lim lim lim( 4) 4 4 8.

4 4x x x

x x x
x

x x→ → →

− + −
= = + = + =

− −
 

Câu 6.   Giới hạn 
2

2 2
lim

2x

x

x→

+ −

−  bằng 

A. 
1

2
. B. 

1

4
. C. 0 . D. 1. 

Lời giải 

2 2 2

2 2 2 1 1
lim lim lim

2 4( 2)( 2 2) 2 2x x x

x x

x x x x→ → →

+ − −
= = =

− − + + + +
 

Câu 7.  Tính ( )2lim 4 2
x

x x x
→+

− + −  bằng 

A. 4− . B. 2− . C. 4 . D. 2 . 

Lời giải 

( )2

2 2

2

2
4

4 2
lim 4 2 lim lim 2

4 24 2
1 1

x x x

x xx x x
x x x

x x

→+ →+ →

− +
− +

− + − = = = −
− + +

− + +

 

Câu 8.  Tính 
2

2

2 4
lim

2x

x
a b

x→

−
=

−
 . Khi đó: 2P b a= −     

 A. 0             B. 2   C. 6   D. 4   

Lời giải 

                  

2

2 2 2

2 4 2( 2)( 2)
lim lim lim 2( 2) 4 2

2 2

4; 2 2.2 4 0

x x x

x x x
x a b

x x

a b P

→ → →

− − +
= = + = =

− −

 = =  = − =

 

B. PHẦN TỰ LUẬN. 

Câu 1.  Tính giới hạn sau: 

2

3

5 6
lim

3x

x x

x→

− +

−
 

Lời giải 

                             
2

3 3 3

5 6 ( 2)( 3)
lim lim lim( 2) 1

3 3x x x

x x x x
x

x x→ → →

− + − −
= = − =

− −
 

Câu 2.  Tính giới hạn sau:  
→

− +

−
lim
x

x x

x

2

1

2 3 1

4 4
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Lời giải 

                  

2

1 1 1

2 3 1 ( 1)(2 1) 2 1 1
lim lim lim

4 4 4( 1) 4 4x x x

x x x x x

x x→ → →

− + − − −
= = =

− −
 

Câu 3.  Tính giới hạn sau:  
32

2
lim

8x

x

x→

−

−
 

Lời giải 

2 22 2

2 1 1
lim lim

( 2)( 2 4) 2 4 12x x

x

x x x x x→ →

−
= =

− + + + +  

Câu 4.  Tính giới hạn sau: ( )2lim 4 2
x

x x x
→−

− + +
 

Lời giải 

                        ( )2

2

2

5
2

2 5
lim 2 5 lim lim 1

2 52 5
1 1

x x x

x xx x x
x x x

x x

→− →− →−

− +
− +

− + + = = =
− + −

− − + −
 

Câu 5. Tính giới hạn sau: 
2

3 2023
lim

2x

x

x+→

+

−  

Lời giải 

2 2

3 2023 1
lim lim(3 2023)

2 2x x

x
x

x x+ +→ →

+
= +

− −
 

2 2

1
lim(3 2023) 2029 0; lim

2x x
x

x+ +→ →
+ =  = +

−
 

Suy ra: 
2 2

3 2023 1
lim lim(3 2023) 2029.( )

2 2x x

x
x

x x+ +→ →

+
= + = + = +

− −
 

Câu 6.  Tính giới hạn sau: 
29 3 2

lim
5 1x

x x

x→−

+ −

+
 

Lời giải 

                                         
2 2

3
9 2

9 3 2
lim lim 1

15 1
5

x x

x x x

x

x

→− →−

− + −
+ −

= = −
+

+  

Câu 7. Tính giới hạn sau: 
2

2

4 5
lim

1 2x

x x

x→+

− +

+  
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Lời giải 

                                             

2 2

2

1 5
4

4 5
lim lim 2

11 2
2

x x

x x x x

x

x

→+ →+

− +
− +

= =
+

+  

Câu 8. Tính giới hạn sau với a là một số thực khác 0: 
( )2

2 2

1
lim
x a

x a x a

x a→

− + +

−
 

Lời giải 

                             
( )2

2 2

1 ( 1)( ) 1 1
lim lim lim

( )( ) 2x a x a x a

x a x a x x a x a

x a x a x a x a a→ → →

− + + − − − −
= = =

− − + +
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BÀI TẬP CHUYÊN ĐỀ HÀM SỐ LIÊN TỤC  

A. PHẦN TNKQ 

Câu 1.  Hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ bên dưới đây. Hàm số gián đoạn tại điểm có 

hoành độ bằng bao nhiêu? 

 

A. 0.  B. 2.  C. 3.  D. 1.  

Lời giải 

Dựa vào đồ thị như hình vẽ, hàm số gián đoạn tại điểm có hoành độ bằng 1. 

Câu 2.  Hàm số nào sau đây liên tục trên tập số thực ? 

A. 
2

2 1
.

1

x
y

x

+
=

−
 B. 1y x= +  C. 

2
.

1

x
y

x
=

+
 D. tan .y x=  

Lời giải 

Hàm số 
2

2 1

1

x
y

x

+
=

−
 có tập xác định \{ 2;2}D = −  không liên tục trên tập số thực .  

Hàm số 1y x= +  có tập xác định [ 1; )D = − +  không liên tục trên tập số thực .  

Hàm số 
2

.
1

x
y

x
=

+
 có tập xác định D =   liên tục trên tập số thực .  

Hàm số tany x=  có tập xác định \ ,
2

D k k



 

= +  
 

  không liên tục trên tập số 

thực . 

Câu 3.  Hàm số nào sau đây gián đoạn tại điểm 2ox = −   

A. 
2 4

2

x
y

x

−
=

+
   B. 

2 2

2 4

x x
y

x

−
=

−
  C. 4y x= −   D. 3 2 1y x x= + −  

Lời giải 

Hàm số 
2 4

2

x
y

x

−
=

+
 xác định khi 2x  −  nên bị gián đoạn tại 2ox = −  
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Câu 4.  Cho hàm số 
2 3

( )
x

f x
x

−
=  . Khẳng định nào sau đây đúng? 

 A. Hàm số f(x) liên tục trên R B. Hàm số f(x) gián đoạn tại 
3

2
x =   

 C. Hàm số f(x) là hàm đa thức D. Hàm số f(x) gián đoạn tại 0x =   

 

Lời giải 

              Hàm số  
2 3

( )
x

f x
x

−
= xác định khi 0x   nên bị gián đoạn tại 0x =  

 Câu 5.  Hàm số nào trong các phương án sau đây liên tục trên   

                  A. ( ) 2 35 4 6 3= − +f x x x  B. ( )
1

=f x
x

  

                  C. ( ) 2 4= +f x x   D. ( ) 2

2+
=

+

x
f x

x x
 

Lời giải 

          Hàm số ( ) 2 35 4 6 3= − +f x x x có TXĐ là R nên liên tục trên R 

Câu 6.  Cho hàm số ( )
5 2   khi 1

2    khi 1

x x
f x

x x

 − 
= 

+ 

. Chọn khẳng định sai. 

A. Hàm số ( )f x  gián đoạn tại 1x = . B. Hàm số ( )f x  liên tại 1x = . 

C. Hàm số ( )f x  liên tục tại 2x = . D. Hàm số ( )f x  liên tục tại 5x = . 

 

Lời giải 

                    Do 
1 1

lim ( ) lim ( ) (1) 3
x x

f x f x f
+ −→ →

= = =  suy ra hàm số liên tục tại x = 1. 

Câu 7.  Tìm tham số m để hàm số 

22
0

(x)

1 0

x x
khi x

f x

m khi x

 +


= 
 − 

 liên tục tại x0 = 0. 

A. 2    B. 1   C. 0   D. 3  

            Lời giải 

 

                                      
0

2

0 0

lim ( ) (0) 1

2
lim ( ) lim 1

x

x x

f x f m

x x
f x

x

+

− −

→

→ →

= = −

+
= =

                1 1 2m m − =  =  

Câu 8.  Cho hàm số ( ) ( )2

4 1 1
khi 0

2 1

3 khi 0

x
x

f x mx m x

x

 + −


= + +
 =


. Biết khi 
0

m m=  thì hàm số ( )f x  

liên tục tại 0x = . Chon khẳng định đúng. 
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A. ( )0 ;0 −m . B.  0 0;4m . C. ( 0 4;5m . D. ( )0 5; +m . 

Lời giải 

 

20 0

4 1 1 2
lim ( ) lim

(2 1) 2 1

(0) 3

x x

x
f x

mx m x m

f

→ →

+ −
= =

+ + +

=

 

( )0

2 1 1
3 ;0

2 1 6 6
m m

m
 =  = −  = −  −

+
 

B. PHẦN TỰ LUẬN 

Câu 1: Xét tính liên tục của hàm số ( )
2

1
f x

x
=

−
 tại điểm 0 2x =  

Lời giải 

Tập xđ:  \ 1 , 2 DD =  . 

( ) ( )
2 2

2
lim lim 1 2

1x x
f x f

x→ →
= = =

−
 

Vậy hàm số liên tục tại 0 2x = . 

Câu 2: Xét tính liên tục của hàm số 










−

+−

−

=

1

23

2
)(

2

2

x

xx

x

xf  

  1

 1

khi x

khi x





 tại x0 = 1 

Lời giải 

Tập xđ: ,1 DD =  . ( )
1

1
2

f = −  

( )
1 1

1
lim lim

2 2x x

x
f x

− −→ →

−
= = −  

( )
2

2
1 1 1

3x 2 2 1
lim lim lim

1 1 2x x x

x x
f x

x x+ + +→ → →

− + −
= = = −

− +
 

Vậy hàm số liên tục tại 0 1x = . 

Câu 3: Cho hàm số 

3 8
   khi 2

( ) 2

1    khi 2

x
x

f x x

mx x

 −


= −
 + =

. Tìm tất cả các giá trị của tham số thực m  để hàm 

số liên tục tại 2x = . 

Lời giải 
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,1 DD =   ( )f x  xác định trên . 

Ta có ( )2 2 1f m= +  và ( ) ( )
3

2

2 2 2

8
lim lim lim 2x 4 12

2x x x

x
f x x

x→ → →

−
= = + + =

−
. 

Để ( )f x  liên tục tại 2x =  thì ( ) ( )
2

11
lim 2 2 1 12

2x
f x f m m

→
=  + =  = . 

Câu 4: Xét tính liên tục của hàm số ( )
2

    , khi 1 
1

2 3            , khi 1

 + +
 −

=  +
 +  −

x x
x

f x x

x x

. tại 0 1= −x  

Lời giải 

Ta có: ( )1 1− =f  và 
( )

( )
1

lim 1
−

→ −

=
x

f x . 

( )
( )

( ) ( ) ( )( ) ( )

2

1 1 1 1

2 2 2 3
lim lim lim lim

1 221 2
+ + + +

→ − → − → − → −

+ + − − −
= = = =

+ − ++ − +x x x x

x x x x x
f x

x x xx x x
. 

Suy ra: 
( )

( )
( )

( )
1 1

lim lim
+ −

→ − → −


x x

f x f x . 

Vậy hàm số gián đoạn tại 1= −x . 

Câu 5: Tìm a để hàm số 
2

2

2 2   khi 0
( )

           khi 0

x x x
f x

x a x

 + + 
= 

+ 

 liên tục trên  

Lời giải 

Trên ( ) ( )0; , ;0+ −  hàm số là các hàm số đa thức nên nó đều liên tục trên các khoảng đó 

Để hàm số liên tục trên  ta cần hàm số liên tục tại 0 

Ta có ( ) ( ) ( )
0 0

lim 2, lim , 0 2
x x

f x f x a f
+ −→ →

= = =  

Vậy hàm số liên tục tại 0 2x =  khi và chỉ khi 2.a =  

Câu 6: Cho hàm số . Tìm tất cả các giá trị của tham số thực  

để hàm số liên tục trên . 

Lời giải 

Hàm số xác định trên , liên tục trên khoảng . 

Ta có . 

Nếu  thì  nên hàm số không liên tục tại . 

( )
2

2 4 3 khi 2

1
 khi 2

2 3 2

x x

f x x
x

x mx m

 − + 


=  +


− + +

m

( )2;+

( ) ( ) ( )
2 2

2 3; lim lim 2 4 3 3
x x

f f x x
+ +→ →

= = − + =

6m = ( ) 2
2 2

1
lim lim

12 20x x

x
f x

x x− −→ →

+
= = −

− +
2x =
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Nếu  thì ta có . 

Để hàm số liên tục tại  thì . 

Với  thì khi ,  liên tục trên . 

Tóm lại với  thì hàm số đã cho liên tục trên . 

Câu 7: CMR phương trình 0162 3 =+− xx  có 3 nghiệm trong khoảng ( )2;2− . 

Lời giải 

Xét hàm số ( ) 32 6 1f x x x= − +  liên tục trên R nên cũng liên tục trên các đoạn 

     2; 1 ; 1;1 ; 1;2− − −  

( ) ( ) ( ) ( )2 3 0, 1 5 0, 1 3, 2 5f f f f− = −  − =  = − =  

Vậy trên mỗi khoảng ( ) ( ) ( )2; 1 ; 1;1 ; 1;2− − −  phương trình có ít nhất nghiệm. Mà ba 

khoảng này rời nhau nên phương trình có 3 nghiệm trong khoảng ( )2;2− . 

Câu 8: CMR phương trình ( ) ( )3 23 1 1 0x m x m x+ + + − − =  luôn có nghiệm với mọi giá trị của m. 

Lời giải 

Xét hàm số ( ) ( ) ( )3 23 1 1f x x m x m x= + + + − −  liên tục trên R nên cũng liên tục trên các 

đoạn  0;1  

( ) ( )0 1 0, 1 4 0,f f= −  =   

Vậy trên khoảng ( )0;1  phương trình có ít nhất nghiệm. 

 

 

 

6m  ( ) 2
2 2

1 3
lim lim

2 3 2 6x x

x
f x

x mx m m− −→ →

+
= =

− + + −

2x =
3

3 6 1 5
6

m m
m
=  − =  =

−

5m = 2x  ( ) 2

1

10 17

x
f x

x x

+
=

− +
( );2−

5m =


